
 

 

 
บทท่ี 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
 
 การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ
ผูใชบริการคารแครท่ีต้ังอยูในอําเภอเมือง  เชียงใหม   มีวัตถุประสงคเพื่อเพื่อศึกษาถึงปจจัยสวน
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของผูใชบริการคารแครท่ีต้ังอยูในอําเภอ
เมือง  เชียงใหม โดยการออกแบบสอบถามเก็บขอมูลจากลูกคาท่ีมาใชบริการ คารแคร ในอําเภอ
เมือง เชียงใหม จํานวน 200  ราย ศึกษาจากเอกสารท่ีเกี่ยวของ ไดแก จากหนังสือ วารสารส่ิงพิมพ
ตางๆที่เกี่ยวของ โดยขอมูลท่ีไดจะนํามาวิเคราะหโดยใชสถิติเชิงพรรณนา คาสถิติท่ีใชไดแก
คาความถ่ี  คารอยละ และคาเฉล่ีย     วัดระดับความสําคัญท่ีผลตอการตัดสินใจโดยมีลักษณะเปน
แบบมาตราสวนประมาณคา แบงระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจออกเปน 5 ระดับ ไดแก  
มากท่ีสุด  มาก   ปานกลาง นอย  นอยท่ีสุด  สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และ
ขอเสนอแนะไดดังนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา 
 สรุปผลการศึกษา 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 53.5   มีอายุ 
20-30 ป รอยละ 47.0     สถานภาพเปนโสด  รอยละ 52.5  ระดับการศึกษาสูงสุดปริญญาตรี  รอยละ 
40.5   อาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 28.0  รายไดเฉล่ียตอเดือน  5,001-20,000 บาท     
รอยละ 33.0  และประเภทรถยนตท่ีเปนเจาของคือรถเกง รอยละ 72.5 
 
 สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับการเลือกใชบริการคารแคร 
 ผลการศึกษาการเลือกใชบริการคารแครพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริการ
คารแครท่ีใชลางรถภายนอก รอยละ 94.5     สถานท่ีใชบริการคารแครศูนยบริการท่ัวไป รอยละ 
63.5    การใชบริการโดยเฉล่ีย   1 คร้ัง/เดือน  รอยละ 45.0   สวนใหญวันท่ีใชบริการวันเสาร-อาทิตย  
รอยละ 64.5   ชวงเวลาท่ีใชคารแคร 12.01-16.00 น. รอยละ 46.0   คาใชจายในการใชบริการคาร
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แครโดยเฉล่ียตอคร้ัง  200-400 บาท  รอยละ 48.0  เง่ือนไขในการชําระเงินคาบริการเปนแบบชําระ
ดวยเงินสด  รอยละ 86.0   การรูจักรานคารแครท่ีใชบริการมีคนรูจักแนะนํา  รอยละ 57.5  เหตุผลท่ี
เลือกใชบริการคารแครท่ีใชบริการสะดวกตอการเดินทาง  รอยละ 54   และรายการสงเสริมการขาย
ท่ีชอบ คูปองสวนลด รอยละ 55.5   

  
 สวนท่ี 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจใชบริการ
คารแคร 
 จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ี
มีผลตอการตัดสินใจในระดับมากทุกปจจัยเรียงตามลําดับคาเฉล่ียคือ ปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผู
ใหบริการ ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ปจจัยดานกระบวนการ ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพปจจยั
ดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย ปจจัยดานราคาและปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  4.09) ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ คุณภาพดานการบริการ และใหความสําคัญดานความสะอาด เทากัน (คาเฉล่ีย  4.46)  รองลงมา
คือ การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน   (คาเฉล่ีย  4.40)  และการใชวัสดุ 
ผลิตภัณฑท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย  4.16)  

ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจโดยรวมมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.82) ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาคงท่ี 
(คาเฉล่ีย 4.28)   รองลงมาคือ มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย  4.12)   และการแจงราคา
ใหลูกคาทราบกรณีมีการเปล่ียนแปลง (คาเฉล่ีย 4.04)  

ปจจัยดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.90) ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับ
แรก คือ ทําเลท่ีตั้งของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ มี
สถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.08) และสถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวาง
ขวาง (คาเฉล่ีย 4.06)  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  3.66) ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม) (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมาคือ การเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษ
ตางๆ (คาเฉล่ีย 4.01) และการสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ  (คาเฉล่ีย 3.98)   
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ปจจัยดานบุคคล/พนักงานผูใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  4.24) ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรก คือ พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ  มีความซ่ือสัตย  (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ พนักงาน
ลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.32)  และพนักงานลางรถมีความรู ความ
ชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.30)  
  ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  4.00) ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.25)  รองลงมาคือ ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา 
(คาเฉล่ีย 4.24)  และมีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.23)  

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย  4.07) ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
ใหบริการท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.38)  รองลงมาคือ ความสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.35)  
และมีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ (คาเฉล่ีย 4.18)   
   
 สวนท่ี 4 ปญหาในการใชบริการคารแคร 

ปญหาดานผลิตภัณฑ/บริการ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือ 
การใหบริการไมมีความหลากหลาย และไมสามารถใหบริการไดคร้ังละหลายๆ คัน เทากัน รอยละ 
17.0  รองลงมาคือ การใชวัสดุ ผลิตภัณฑท่ีไมมีคุณภาพ  รอยละ 14.0 และการบริการไมมีคุณภาพ 
รอยละ 13.0   

ปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด 3 ลําดับแรกคือไมมีปาย
บอกราคาคาบริการที่ชัดเจน รอยละ 21.5 รองลงมาคือ ไมมีสวนลดเงินสดใหกับลูกคา รอยละ14.5  
และราคาอาหารและเคร่ืองดื่มท่ีจําหนายราคาสูง รอยละ 13.5  

ปญหาดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด3 
ลําดับแรก คือมีสถานท่ีพักรถแคบ รอยละ 19.5  รองลงมาคือ ท่ีทําความสะอาดรถแคบ รอยละ 17.0  
และมีสถานท่ีรับรองรถในการบริการแคบ รอยละ 15.5  

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด 3 ลําดับ
แรกคือไมมีบริการรับ-สง รถท่ีมาใชบริการฟรี รอยละ 15.5 รองลงมาคือ ไมมีการแจงเม่ือมีการจัด
รายการพิเศษ  รอยละ 12.5  และไมมีการโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม) รอยละ 12.0  



 

 

96 

ปญหาดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด 3 
ลําดับแรกคือ พนักงานลางรถใหบริการไมเพียงพอตอลูกคา รอยละ 18.0  รองลงมาคือพนักงานลาง
รถทํางานดวยความเฉ่ือยชาและลาชา พนักงานลางรถขาดการใหบริการท่ีเสมอภาคและขาดความ
สุภาพในการบริการ รอยละ 12.0  และพนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยไมสุภาพในการใหบริการ  
รอยละ 11.0 

 ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด 3 ลําดับ
แรกคือ ไมมีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ รอยละ 16.5  รองลงมาคือ ภายในรานและ
ภายนอกรานไมมีการตกแตงสถานท่ีใหสวยงาม รอยละ 14.5 และ เคร่ืองมือและอุปกรณไมทันสมัย   
รอยละ 13.0   

ปญหาดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรกคือการ
เขารับบริการไมสะดวก รอยละ 16.0 รองลงมาคือ ไมมีการจัดคิวลูกคากอน-หลัง   รอยละ 14.0 และ 
ไมมีการตรวจความเรียบรอยรถกอนการสงมอบรถ รอยละ 13.0  

 
 สวนท่ี 5  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจใชบริการ
คารแคร  จําแนกตามเพศ อาชีพ และรายได 
 5.1 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคาร
แคร  จําแนกตามเพศ  
 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญใน
ระดับมาก 3 ลําดับแรกคือปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ (คาเฉลี่ย  4.26) รองลงมาคือ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ (คาเฉล่ีย  4.15)  และปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย  4.09) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือปจจัยดาน
บุคลากร/พนักงานผูใหบริการ (คาเฉล่ีย  4.21) รองลงมาคือ  ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย  4.05)   
และปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  (คาเฉล่ีย  4.01) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ ใหความสําคัญดานความสะอาด (คาเฉลี่ย 4.51) รองลงมาคือ คุณภาพดานการบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.49)   และการรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน (คาเฉล่ีย 4.45) 
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  คุณภาพ
ดานการบริการ (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ ใหความสําคัญดานความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.40) และ
การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน (คาเฉล่ีย 4.34) 

ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ ราคาคงท่ี  (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.18)   
และการแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมีการเปล่ียนแปลง  (คาเฉล่ีย 4.14) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคา
คงท่ี  (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.04)   และราคา
ใหบริการตอคร้ังเหมาะสม  (คาเฉล่ีย 4.00) 

ปจจัยดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือทําเลท่ีต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง  (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มี
สถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง  (คาเฉล่ีย 4.13)   และ มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง 
(คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือทําเลท่ีต้ัง
ของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง  (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ สถานท่ีทําความ
สะอาดลางรถกวางขวาง  (คาเฉล่ีย  4.08) และมีสถานที่รับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง  (คาเฉล่ีย 
4.02)    

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)  (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ การเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิ
พิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.09)   และ มีใบปลิวกรณีท่ีมีการจัดรายการพิเศษ   (คาเฉล่ีย 4.04) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ จัด
โปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)   (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อ
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รับสิทธิพิเศษตางๆ  (คาเฉล่ีย 3.98) และการเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ  การใหสวนลด
คาบริการ เชน ชวงเทศกาลปใหม  เทากัน (คาเฉล่ีย 3.90)    

ปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ   ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ  พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ  (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ 
พนักงานรับชําระเงินใหบริการท่ีรวดเร็วและถูกตอง  (คาเฉล่ีย 4.36)  และพนักงานในรานมีความ
นาเช่ือถือ, มีความซ่ือสัตย  (คาเฉล่ีย 4.33) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงาน
ในรานมีความนาเช่ือถือ มีความซ่ือสัตย  (คาเฉล่ีย  4.35) รองลงมาคือ พนักงานลางรถมี
ความสามารถในการใหคําปรึกษา และคําแนะนําเกี่ยวกับการบริการ (คาเฉล่ีย 4.31) และพนักงาน
ลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.27)    

ปจจัยดานลักษณะกายภาพ   ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก    

ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือมีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 4.31) รองลงมาคือ มีความปลอดภัยในทรัพยสินใน
การรับบริการ  (คาเฉล่ีย 4.27)   และความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา  (คาเฉล่ีย 4.22) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือความ
สะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับ
บริการ  (คาเฉล่ีย  4.18) และมีช่ือเสียงดานการบริการ และ มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย เทากัน   
(คาเฉล่ีย 4.17)    

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญท่ี
มีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ การใหบริการท่ีรวดเร็ว  (คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ ความสะดวกในการเขารับบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.34) และมีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ  (คาเฉล่ีย 4.25)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
ใหบริการท่ีรวดเร็ว ความสะดวกในการเขารับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.35) รองลงมาคือ มีการ
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ตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ  (คาเฉล่ีย 4.10) และมีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง 
(คาเฉล่ีย 4.03) 

 5.2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ     
คารแคร  จําแนกตามอาชีพ 
 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา ให
ความสําคัญในระดับมาก 3  ลําดับแรกคือปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ (คาเฉล่ีย  4.24)  
รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ (คาเฉล่ีย  4.00)  และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  
(คาเฉล่ีย  3.92) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  ใหความสําคัญในระดับมาก 3  ลําดับแรกคือ
ปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ (คาเฉลี่ย  4.21)  รองลงมาคือ ปจจัยดานกระบวนการ  
(คาเฉล่ีย  4.08) และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ (คาเฉล่ีย  4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญในระดับมาก 3  
ลําดับแรกคือปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ (คาเฉล่ีย  4.21) รองลงมาคือ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ/บริการ (คาเฉล่ีย  4.13) และปจจัยดานกระบวนการ  (คาเฉล่ีย  4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญในระดับมาก 3  ลําดับ
แรกคือปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ  (คาเฉล่ีย  4.29) รองลงมาคือ ปจจัยดาน
กระบวนการ  (คาเฉล่ีย  4.23)  และปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย  4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหความสําคัญในระดับมาก 3  ลําดับแรกคือปจจัย
ดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ  (คาเฉล่ีย  4.25) รองลงมาคือ ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉล่ีย  
4.18)  และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ (คาเฉล่ีย  4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ ใหความสําคัญในระดับมาก 3  ลําดับแรกคือ
ปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ (คาเฉลี่ย  4.29)  รองลงมาคือ ปจจัยดานกระบวนการ 
(คาเฉล่ีย  4.26)   และ ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย  4.12) 

 ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา ขาราชการ  
พนักงานบริษัทเอกชน  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  อาชีพอิสระ ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน (คาเฉล่ีย  
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4.41) รองลงมาคือ ใหความสําคัญดานความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.36) และคุณภาพดานการบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.31)  

   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  ใหความสําคัญคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
คุณภาพดานการบริการ  (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมาคือ การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับ
รถของทาน (คาเฉล่ีย  4.53) และใหความสําคัญดานความสะอาด (คาเฉล่ีย  4.50)  
   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก 3 ลําดับแรก คือ ใหความสําคัญดานความสะอาด (คาเฉล่ีย  4.55)  รองลงมา คือ คุณภาพ
ดานการบริการ  (คาเฉล่ีย 4.45) รองลงมาคือ และการรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถ
ของทาน (คาเฉล่ีย  4.34)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ คุณภาพดานการบริการ ใหความสําคัญดานความสะอาด เทากัน (คาเฉล่ีย  4.38) 
รองลงมาคือ สามารถใหบริการไดคร้ังละหลายๆ คัน  (คาเฉล่ีย 4.31)และการรับประกันความ
เสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน (คาเฉล่ีย  4.23)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ 
คุณภาพดานการบริการ (คาเฉล่ีย  4.50)  รองลงมาคือดานความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.33) และการ
รับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน  (คาเฉล่ีย  4.38)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก 
คือ คุณภาพดานการบริการ (คาเฉล่ีย  4.61)   รองลงมาคือ การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิด
ข้ึนกับรถของทาน (คาเฉล่ีย  4.50) และ ดานความสะอาด  (คาเฉล่ีย 4.44)  

 ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา ขาราชการ  พนักงาน
บริษัทเอกชน  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  อาชีพอิสระ ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการ
คารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือราคาคงท่ี  (คาเฉล่ีย  4.13) รองลงมาคือ มีปายบอกราคาคาบริการท่ีชัดเจน  
(คาเฉล่ีย 4.10) และการแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมีการเปล่ียนแปลง(คาเฉล่ีย 4.00)  
   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ 
ราคาคงท่ี (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.00) และราคา
ใหบริการการตอคร้ังเหมาะสม (คาเฉล่ีย  3.94)   
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  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก คือ ราคาคงท่ี(คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ  การแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมีการ
เปล่ียนแปลง (คาเฉล่ีย 4.05) และมีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.02)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด3 
ลําดับแรก คือ ราคาคงท่ี (คาเฉล่ีย 4.69) รองลงมาคือ  การแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมีการ
เปล่ียนแปลง มีสวนลดเงินสด เทากัน  (คาเฉล่ีย  4.38) และมีปายบอกราคาคาบริการท่ีชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.31)   

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ ราคา
คงท่ี (คาเฉล่ีย 4.25) รองลงมาคือ  มีปายบอกราคาคาบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย  4.20) และมีสวนลด
เงินสด (คาเฉล่ีย 4.15)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ มีปายบอกราคาคาบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ การแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมี
การเปล่ียนแปลง และราคาคงท่ีมี เทากัน (คาเฉล่ีย  4.28)  และราคาใหบริการการตอคร้ังเหมาะสม 
มีสวนลดเงิน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.17)   

 ปจจัยดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา 
ขาราชการ  พนักงานบริษัทเอกชน  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  อาชีพอิสระ ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ ทําเลที่ต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง  (คาเฉล่ีย 
4.21) รองลงมาคือ มีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง (คาเฉล่ีย  4.10) และมีสถานท่ีพักรถ
ท่ีกวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.85)  
   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ 
ทําเลที่ต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ ทําเลท่ีต้ัง
ของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.18) และมีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการ
กวางขวาง (คาเฉล่ีย  4.15)  
   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรก คือ  ทําเลที่ต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ 
สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง (คาเฉล่ีย  4.00) และมีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง (คาเฉล่ีย 
3.95)  
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรก คือ มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมาคือ  มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง  
และเวลาในการบริการเปด-ปดเหมาะสม เทากัน (คาเฉล่ีย  4.23) และทําเลที่ ต้ังของสถานท่ี
ใหบริการสะดวกตอการเดินทาง มีปายบอกสถานท่ีชัดเจน เชน จุดรับรถ, หองพักลูกคา เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ 
ทําเลที่ต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง  มีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง 
มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ และ สถานท่ีทําความสะอาดลางรถ
กวางขวาง เทากัน (คาเฉล่ีย  4.10) และเวลาในการบริการเปด-ปดเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.03) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก
คือ  สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง (คาเฉล่ีย  4.28) รองลงมาคือทําเลท่ีต้ังของสถานท่ี
ใหบริการสะดวกตอการเดินทาง  (คาเฉล่ีย 4.22) และมีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง 
(คาเฉล่ีย 4.17)  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา 
ขาราชการ พนักงานบริษัทเอกชน อาชีพอิสระ และเจาของกิจการใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง สวนอาชีพ  พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก  
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือจัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)   (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ การ
สะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 3.77) และการเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิ
พิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย  3.74)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ
จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)   (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ การเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษ
ตางๆ (คาเฉล่ีย 4.09) และการสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรก  คือ จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)   (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ การเปดรับสมาชิก
เพื่อสิทธิพิเศษตางๆ มีใบปลิวกรณีท่ีมีการจัดรายการพิเศษ เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.00) และการสะสม
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จํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ การใหสวนลดคาบริการ เชน ชวงเทศกาลปใหม 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.89)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรก  คือ  การใหสวนลดคาบริการ เชน ชวงเทศกาลปใหม และจัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก 
แถม)  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.62) รองลงมาคือ การเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย  4.54) 
และใหความสําคัญในระดับมากคือ การสะสมจํานวนครั้งท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ มี
ใบปลิวกรณีท่ีมีการจัดรายการพิเศษ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.38)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ จัด
โปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)   (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อ
รับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.13) และการเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ มีใบปลิวกรณีท่ีมีการ
จัดรายการพิเศษ เทากัน (คาเฉล่ีย  4.08)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก
คือ  จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม) (คาเฉล่ีย 4.22) รองลงมาคือ  มีใบปลิวกรณีท่ีมีการจัด
รายการพิเศษ (คาเฉล่ีย  4.17)   และการสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ 
(คาเฉล่ีย 4.00)  

ปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา 
ขาราชการ  พนักงานบริษัทเอกชน  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  อาชีพอิสระ ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด  3 ลําดับแรก คือ พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ, มีความซ่ือสัตย พนักงานในรานมีการแตง
กายสุภาพเหมาะสม เทากัน (คาเฉล่ีย  4.41) รองลงมาคือ พนักงานลางรถมีความสามารถในการให
คําปรึกษา และคําแนะนําเกี่ยวกับการบริการ พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.31) และพนักงานมีความรูความสามารถในการใหขอมูลขาวสารตางๆ  พนักงาน
รับชําระเงินใหบริการที่รวดเร็วและถูกตอง เทากัน (คาเฉล่ีย  4.28)  

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ 
พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ มีความ
ซ่ือสัตย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ  พนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดีในการใหบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.29) และพนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.26) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก
คือ พนักงานลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ  และพนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ, 
มีความซ่ือสัตย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.29) และพนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดีในการใหบริการ (คาเฉล่ีย  
4.27)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรก คือ พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ, มีความซ่ือสัตย  (คาเฉล่ีย 4.46)  รองลงมาคือ 
พนักงานลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ  พนักงานรับรถมีความชํานาญในการ
ขับเคล่ือนรถ และพนักงานในรานมีการแตงกายสุภาพเหมาะสม เทากัน (คาเฉล่ีย  4.38)  และ
พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงานลางรถใหบริการอยางเสมอภาคและ
มีความสุภาพ พนักงานรับชําระเงินใหบริการที่รวดเร็วและถูกตอง เทากัน (คาเฉล่ีย  4.31) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ    
พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ  พนักงานรับ
ชําระเงินใหบริการท่ีรวดเร็วและถูกตอง  (คาเฉล่ีย 4.40) และพนักงานในรานสามารถแกไขปญหา
เฉพาะหนาใหกับลูกคาได (คาเฉล่ีย  4.35)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก
คือ  พนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดีในการใหบริการ  พนักงานรับชําระเงินใหบริการท่ี
รวดเร็วและถูกตอง เทากัน (คาเฉล่ีย  4.44) รองลงมาคือ พนักงานลางรถใหบริการมีเพียงพอตอ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.39) และพนักงานลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการพนักงานลางรถมี
ความสามารถในการใหคําปรึกษา  คําแนะนําเกี่ยวกับการบริการ พนักงานลางรถมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.33)  

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา 
ขาราชการ  พนักงานบริษัทเอกชน  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  อาชีพอิสระ ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ   ( คาเฉล่ีย 4.36)  
รองลงมาคือ มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย ( คาเฉล่ีย 4.31) )  และความสะอาดของสถานที่ และ
หองน้ํา  (คาเฉล่ีย 4.21)  
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ 
มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย   (คาเฉล่ีย 4.41)  รองลงมาคือ มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับ
บริการ (คาเฉล่ีย 4.28) และความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา ( คาเฉล่ีย 4.26)    

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรก คือ ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ  มีช่ือเสียงดานการ
บริการ  มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13)   และหองพักรอรับรถกวางขวาง มีท่ี
นั่งเพียงพอ เทากัน ภายในรานและภายนอกรานมีการตกแตงสถานท่ีใหรมร่ืน มีความปลอดภัยใน
ทรัพยสินในการรับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรก คือ  มีความปอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ (คาเฉล่ีย  4.46) รองลงมาคือ มีอุปกรณ
เคร่ืองมือท่ีทันสมัย  (คาเฉล่ีย 4.38)   และความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา และ ภายในรานและ
ภายนอกรานมีการตกแตงสถานท่ีใหรมร่ืน เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.31) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ 
ความสะอาดของสถานที่ และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ ภายรานและภายนอกรานมีการ
ตกแตงสถานท่ีใหรมร่ืน (คาเฉล่ีย 4.25) และมีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย  (คาเฉล่ีย 4.20) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ 
ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.39)  รองลงมาคือ หองพักรอรับรถกวางขวาง มีท่ี
นั่งเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.33) และมีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ  (คาเฉล่ีย 4.28) 

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา ขาราชการ  
พนักงานบริษัทเอกชน  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  อาชีพอิสระ ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   

ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ การใหบริการที่รวดเร็ว   ( คาเฉล่ีย 4.36)  รองลงมาคือความสะดวก
ในการเขารับบริการ (คาเฉลี่ย 4.26) และ มีการตรวจสอบรถครั้งสุดทายกอนการสงมอบ (คาเฉล่ีย  
4.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ  
ความสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ  การใหบริการท่ีรวดเร็ว  (คาเฉล่ีย 
4.50)  และใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมากคือ  มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการ
สงมอบ (คาเฉล่ีย  4.12)  
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 
ลําดับแรก คือ ความสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ  การใหบริการท่ี
รวดเร็ว   ( คาเฉล่ีย 4.29)  และ มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ (คาเฉล่ีย  4.07)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด  3 
ลําดับแรก คือ  มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ (คาเฉล่ีย  4.38) รองลงมาคือ การ
ใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.31) และความสะดวกในการเขารับ มีการสอบถามความพึงพอใจของ
ลูกคาทุกคร้ัง เทากัน (คาเฉล่ีย  4.23) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก คือ  การ
ใหบริการท่ีรวดเร็ว  มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ เทากัน (คาเฉล่ีย  4.43) 
รองลงมาคือ ความสะดวกในการเขารับบริการ( คาเฉล่ีย 4.33)  และมีการสอลบถามความพึงพอใจ
ของลูกคาทุกคร้ัง เทากัน (คาเฉล่ีย  4.20)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรก
คือ  การใหบริการท่ีรวดเร็ว  (คาเฉล่ีย  4.44) รองลงมาคือ มีการปรานงานระหวางแผนกท่ีดี 
(คาเฉล่ีย 4.39) และความสะดวกในการเขารับบริการ มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสง
มอบ เทากัน (คาเฉล่ีย  4.33)  

 
5.3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคาร

แคร  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 
บาทหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผู
ใหบริการ  (คาเฉล่ีย  4.40) รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ(คาเฉล่ีย  4.11)  และปจจัยดาน
กระบวนการ  (คาเฉล่ีย  4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 -10,000 บาท ใหความสําคัญในระดับ
มาก 3 ลําดับแรกคือปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ  (คาเฉล่ีย  4.23)  รองลงมาคือ ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ/บริการ  (คาเฉล่ีย  4.09) และลักษณะทางกายภาพ (คาเฉล่ีย  4.07) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 -20,000 บาท และ 20,001 -30,000 
บาท ใหความสําคัญในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ (คาเฉล่ีย  
4.13, 4.39)  รองลงมาคือ ปจจัยดานกระบวนการ  (คาเฉลี่ย  4.04, 4.28) และปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ ( คาเฉล่ีย 4.03, 4.16) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก 3 ลําดับ
แรกคือปจจยัดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ  (คาเฉล่ีย  4.30) รองลงมาคือ ปจจัยดาน
กระบวนการ (คาเฉล่ีย  4.14) และปจจยัดานผลิตภัณฑ/บริการ (คาเฉล่ีย  4.12)   

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ    ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญท่ี
มีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาท หรือตํ่ากวา   
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ใหความสําคัญดานความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.58) 
รองลงมาคือ คุณภาพดานการบริการ การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน  
เทากัน (คาเฉล่ีย  4.50) และ การใชวัสดุ ผลิตภัณฑท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.42)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพดานการบริการ ใหความสําคัญดานความสะอาด เทากัน (คาเฉล่ีย  
4.41) รองลงมาคือ การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน (คาเฉล่ีย 4.38) และการ
ใชวัสดุ ผลิตภัณฑท่ีมีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพดานการบริการ (คาเฉล่ีย  4.30) รองลงมาคือ ใหความสําคัญดาน
ความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.29) และการรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน (คาเฉล่ีย 
4.26) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรก คือ ใหความสําคัญดานความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.80) รองลงมาคือ คุณภาพดาน
การบริการ (คาเฉล่ีย 4.70) และการรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน (คาเฉล่ีย 
4.60)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก คือ คุณภาพดานการบริการ (คาเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ ใหความสําคัญ
ดานความสะอาด (คาเฉล่ีย 4.61)  และการรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน 
(คาเฉล่ีย 4.55)  

ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  



 

 

108 

 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาท หรือตํ่ากวา   
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาคงท่ี (คาเฉล่ีย 4.33) รองลงมาคือ การแจงราคา
ใหลูกคาทราบกรณีมีการเปล่ียนแปลง (คาเฉล่ีย  4.17) และมีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (4.08)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาคงท่ี (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ มีปายบอกราคาคาบริการท่ี
ชัดเจน (คาเฉล่ีย  4.12) และการแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมีการเปล่ียนแปลง (คาเฉล่ีย 4.05)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาคงท่ี (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ มีปายบอกราคาคาบริการท่ี
ชัดเจน (คาเฉล่ีย  4.09) และราคาใหบริการตอคร้ังเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.05)  

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาคงท่ี (คาเฉล่ีย 4.44) รองลงมาคือ การแจงราคาใหลูกคาทราบ
กรณีมีการเปล่ียนแปลง (คาเฉล่ีย 4.28) และมีสวนลดเงินสด (คาเฉล่ีย  4.24)  

  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาคงท่ี (คาเฉล่ีย 4.39) รองลงมาคือ มีปายบอกราคาคาบริการที่
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.13) และการแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมีการเปล่ียนแปลง  (คาเฉล่ีย  4.10) 

 ปจจัยดานการจัดจําหนายและสถานท่ี    ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  

ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาท หรือตํ่ากวา   
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีสถานท่ีพักรถท่ีกวางขวาง (คาเฉล่ีย  4.08) 
รองลงมาคือ มีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง (คาเฉล่ีย  4.00)  และสถานท่ีทําความ
สะอาดลางรถกวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.92)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ทําเลที่ต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง (คาเฉล่ีย 
4.23)  รองลงมาคือ มีสถานท่ีพักรถท่ีกวางขวาง   (คาเฉล่ีย 4.14) และมีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใช
บริการกวางขวาง (คาเฉล่ีย  4.12)   
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ทําเลท่ีต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง (คาเฉล่ีย 
4.18)  รองลงมาคือ มีสถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง   (คาเฉล่ีย 3.06) และมีสถานท่ีรับรอง
รถท่ีมาใชบริการกวางขวาง (คาเฉล่ีย  3.97)   
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  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ทําเลท่ีต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง (คาเฉล่ีย 
4.40)  รองลงมาคือ มีสถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง   (คาเฉลี่ย  4.20)  และมีสถานท่ี
รับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง (คาเฉล่ีย  4.12)    

  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง มีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใช
บริการกวางขวาง เทากัน (คาเฉล่ีย  4.19)   รองลงมาคือ ทําเลที่ต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอ
การเดินทางทาง มีสถานที่พักรอท่ีกวางขวาง เทากัน (คาเฉลี่ย  4.10) และเวลาในการบริการเปด-
เหมาะสม (คาเฉล่ีย  3.84) 

 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 
บาทหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับนอย  สวนผูตอบแบบสอบถามระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน5,001-10,000 บาท 10,001-20,000 
บาท 20,001-30,000 บาท และ มากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการ
คารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาท หรือตํ่ากวา   
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)    (คาเฉล่ีย 4.17) 
รองลงมาคือ การเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิ
พิเศษตางๆ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.92) และการใหสวนลดคาบริการ เชน ชวงเทศกาลปใหม (คาเฉล่ีย 
3.83) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)    (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ การ
เปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ  (คาเฉล่ีย  3.89)  และการสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับ
สิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 3.88)  
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)    (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ การ
สะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย 4.02)และการเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิ
พิเศษตางๆ  (คาเฉล่ีย  4.00)   
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ  (คาเฉล่ีย  4.05) รองลงมาคือ 
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การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม) เทากัน   
(คาเฉล่ีย 4.03) และมีใบปลิวกรณีท่ีมีการจัดรายการพิเศษ  (คาเฉล่ีย 4.02)  

  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)   (คาเฉล่ีย 4.39) รองลงมาคือ การ
เปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ มีใบปลิวกรณีท่ีมีการจัดรายการพิเศษ   เทากัน (คาเฉลี่ย  3.94)  
และการสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ (คาเฉล่ีย  3.84) 

 ปจจัยดานบุคลากรและพนักงานผูใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดให
ความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาท หรือตํ่ากวา   
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานรับรถมีความรูความสามารถในการให
ขอมูลขาวสารตางๆ (คาเฉล่ีย 4.58) รองลงมาคือ พนักงานในรานแตงกายสุภาพเหมาะสม พนักงาน
ในรานสามารถแกไขปญหาเฉพาะหนาใหกับลูกคาได พนักงานรับชําระเงินใหบริการที่รวดเร็วและ
ถูกตอง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.50) และ พนักงานลางรถใหบริการอยางเสมอภาคและมีความสุภาพ 
พนักงานรับรถมีความชํานาญในการขับเคล่ือนรถ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.33)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ, มีความซ่ือสัตย  (คาเฉล่ีย  4.33) 
รองลงมาคือ พนักงานลางรถมีความสามารถในการใหคําปรึกษา และคําแนะนําเกี่ยวกับการบริการ 
(คาเฉล่ีย  4.30) และพนักงานในรานมีการแตงกายสุภาพเหมาะสม (คาเฉล่ีย 4.27) 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ  พนักงานใน
รานมีความนาเช่ือถือ, มีความซ่ือสัตย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ พนักงานลางรถมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.26) และพนักงานรับชําระเงินใหบริการที่รวดเร็วและ
ถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.23)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด3 ลําดับแรกคือ พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ, มีความซ่ือสัตย พนักงานรับชําระ
เงินใหบริการที่รวดเร็วและถูกตอง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.56) รองลงมา คือ พนักงานลางรถมีความรู 
ความชํานาญในการ พนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดีในการใหบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.48) 
และพนักงานลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ พนักงานรับชําระเงินใหบริการท่ี
รวดเร็วและถูกตอง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.35) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ พนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดีในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 
4.55) รองลงมาคือ พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย  4.32 ) และ
พนักงานลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ  พนักงานรับชําระเงินใหบริการที่รวดเร็ว
และถูกตอง เทากัน (คาเฉล่ีย  4.35)  

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญท่ี
มีผลตอการตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาท หรือตํ่ากวา   
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย  (คาเฉล่ีย  4.58) 
รองลงมา มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.50) และใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุดในระดับมากคือ ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา (คาเฉล่ีย 4.42)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ  (คาเฉลี่ย 4.26)  
รองลงมาคือ ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํามีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย  เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.23) และภายในรานและภายนอกรานมีการตกแตงสถานท่ีใหรมร่ืน (คาเฉล่ีย 4.18) 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา  (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ มี
ความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ  (คาเฉล่ีย  4.03) และมีช่ือเสียงดานการบริการ ภายใน
รานและภายนอกรานมีการตกแตงสถานท่ีใหรมร่ืน เทากัน (คาเฉล่ีย  4.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  อุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย  (คาเฉล่ีย 4.60) รองลงมาคือ  ความ
สะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา  มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ เทากัน  (คาเฉล่ีย 
4.44) และภายในรานและภายนอกรานมีการตกแตงสถานท่ีใหรมร่ืน   (คาเฉล่ีย  4.32) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ อุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย   (คาเฉล่ีย  4.42) รองลงมาคือ มีความ
ปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ   (คาเฉล่ีย 4.32) และความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา  
(คาเฉล่ีย  4.29)  

 ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการคารแครโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
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 ปจจัยยอยพบวา  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาท หรือตํ่ากวา   
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การใหบริการที่รวดเร็ว  (คาเฉล่ีย  4.42) รองลงมาคือ 
ความสะดวกในการเขารับบริการ และ มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ เทากัน 
(คาเฉล่ีย  4.25)  และมีระบบขั้นตอนการทํางานท่ีถูกตองตามคําส่ัง มีการสอบถามความพึงพอใจ
ของลูกคาทุกคร้ัง (คาเฉล่ีย 4.08) 
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การใหบริการที่รวดเร็ว  (คาเฉล่ีย  4.36) รองลงมาคือ ความสะดวกใน
การเขารับบริการ (คาเฉล่ีย  4.30)  และมีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.97) 
  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมาคือ มีการ
ตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ (คาเฉล่ีย 4.24) และการใหบริการที่รวดเร็ว  (คาเฉล่ีย  
4.20)  
 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท   ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การใหบริการที่รวดเร็ว  (คาเฉล่ีย  4.76) รองลงมาคือ  ความสะดวก
ในการเขารับบริการ (คาเฉล่ีย  4.64) และมีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ (คาเฉล่ีย  
4.52) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การใหบริการที่รวดเร็ว  ความสะดวกในการเขารับบริการ เทากัน 
(คาเฉล่ีย  4.48) รองลงมาคือ มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ (คาเฉล่ีย  4.29) และมี
การสอบถามความพึงพอใจของลูกคาทุกคร้ัง (คาเฉล่ีย  4.19) 
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อภิปรายผล 
 การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ
ผูใชบริการคารแครท่ีต้ังอยูในอําเภอเมือง  เชียงใหม   สามารถอภิปรายผลโดยใช แนวคิดทฤษฎี
สวนประสมทางการตลาดบริการ   ดังนี ้

 จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับมากไดแก ปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ/บริการ ปจจัยดานกระบวนการ ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพปจจัยดานสถานท่ีและการ
จัดจําหนาย ปจจัยดานราคาและปจจัยดานการสงเสริมการตลาดและปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญเปนลําดับแรกคือ  ปจจัยดานบุคลากร  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของอัจฉราภรณ  
ชัยทอง (2547 ) ท่ีศึกษาปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอเจาของรถยนตนั่งสวนบุคคลใน
การเลือกใชบริการลาง-อัดฉีดในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม  ผลการศึกษาพบวาผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานบุคคล   ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  ปจจัยดานกายภาพ ดานกระบวนการ    ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย โดย
ปจจัยท่ีลูกคาใหความสําคัญเปนลําดับแรกไดแก ปจจัยดานบุคคลากร    นอกจากนี้ผลการศึกษายัง
สอดคลองกับผลการศึกษาของรัชฎาภรณ   ทาระวรรณ (2548)  ท่ีศึกษาปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดูแลรักษารถยนต ของพนักงานบริษัทในนิคม
อุตสาหกรรม  ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก  ไดแก ปจจัยดาน
บุคคลากร  ปจจัยดานกระบวนการ  ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย  ปจจัยท่ีดานผลิตภัณฑ   ปจจัย
ดานกายภาพ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ปจจัยดานราคา   โดยปจจัยท่ีลูกคาใหความสําคัญเปน
ลําดับแรกไดแก ปจจัยดานบุคลากร 

สําหรับปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  พบวา เปนปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากเปนลําดับสุดทาย ซ่ึงไมสอดคลองกับผลการศึกษาของอัจฉราภรณ         
ชัยทอง (2547 )  ท่ีผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากลําดับสุดทาย
คือปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย    และไมสอดคลองกับของ รัชฎาภรณ   ทาระวรรณ (2548)  ท่ี
พบวาลูกคาใหความสําคัญในระดับมากลําดับสุดทายคือ ปจจัยดานราคา 
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ขอคนพบ 
 การศึกษาปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของผูใชบริการ
คารแครท่ีต้ังอยูในอําเภอเมือง เชียงใหม   มีขอคนพบดังนี้ 

ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับการเลือกใชบริการคารแคร  พบวา  บริการที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใชนอยกวาบริการอ่ืนๆคือ เปล่ียนอุปกรณอ่ืน เชน ท่ีปดน้ําฝน   และสถานท่ีท่ีใชบริการคารแคร
นอยกวาสถานท่ีอ่ืนคือ ศูนยบริการเครือขายเฟรนไชส    และพบวาการใชบริการมากกวา 3 เดือน/
คร้ังมีนอย   โดยพบวาวันท่ีใชบริการนอยคือวันอังคาร  ชวงเวลา หลัง 20.00 น. มีผูใชบริการนอย    
และแหลงขอมูลท่ีทราบขอมูลคารแครนอยกวาแหลงอ่ืนคือ วิทยุทองถ่ิน  และเหตุผลท่ีเลือกใช
บริการคารแครท่ีใชบริการนอยคือ มีขอสมนาคุณในการใชบริการ  และรายการสงเสริมการขายท่ี
ชอบนอยคือ สะสมแตมแลกรางวัล 

 
จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

ท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับมากทุกปจจัยเรียงตามลําดับคาเฉล่ียคือ ปจจัยดานบุคลากร/พนักงาน
ผูใหบริการ ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ ปจจัยดานกระบวนการ ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
ปจจัยดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย ปจจัยดานราคาและปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุกปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก  โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียลําดับสุดทายคือการบริการดานอ่ืนๆ 
เชน การเปล่ียนอะไหลตางๆ เปนตน   

นอกจากนี้ยังพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย    และอาชีพขาราชการ  อาชีพอิสระ   
เจาของกิจการ   และรายได 5,000 บาทหรือตํ่ากวา  20,001-30,000 บาท  และมากกวา 30,000 บาท  
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  ดานความสะอาด   ดานคุณภาพดานการบริการ  และ
การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน      

ปจจัยดานราคา  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุกปจจัยยอยมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก  ยกเวนปจจัยดานราคาอาหารและเคร่ืองดื่มท่ีจําหนาย และต้ังราคาคาบริการใกลเคียงกับ
รานอ่ืน  ท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 

ปจจัยดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุก
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก   ยกเวนปจจัยดานมีบริการโทรจองคิว (ทางโทรศัพท)   ท่ีให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุกปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก   ยกเวนปจจัยดาน  การโฆษณา เชน วิทยุ ปายประกาศ นิตยสาร/วารสาร    
การประชาสัมพันธเชนการแขงขันรถเพื่อการกุศล การมอบทุนการศึกษา  มีเอกสารเกี่ยวกับการ
ดูแลรักษารถยนตแจกฟรี และมีการบริการรับ-สง รถท่ีมาใชบริการฟรี   ท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับปานกลาง 

นอกจากนี้ยังพบวา อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก
ท่ีสุดในดาน การเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ  การใหสวนลดคาบริการ เชน ชวงเทศกาลป
ใหม  และการจัดโปรโมช่ัน (ลดแลก แจก แถม)  

และพบวารายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับ
มากท่ีสุดในดาน การจัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)   

ปจจัยดานพนักงานผูใหบริการ  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุกปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก   โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียลําดับสุดทายคือ พนักงานลาง
รถใหบริการมีเพียงพอตอลูกคาและพนักงานรับรถมีความชํานาญในการขับเคล่ือนรถ 

นอกจากนี้พบวา รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาทหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดดาน พนักงานรับรถมีความรูความสามารถในการใหขอมูลขาวสารตางๆ   
พนักงานในรานมีการแตงกายสุภาพเหมาะสม  พนักงานในรานสามารถแกไขปญหาเฉพาะหนา
ใหกับลูกคาได  พนักงานรับชําระเงินใหบริการท่ีรวดเร็วและถูกตอง     และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
20,001-30,000 บาท  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดดาน พนักงานในรานมีความ
นาเช่ือถือ  มีความซ่ือสัตย   และรายไดมากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก
ท่ีสุดดาน  พนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดีในการใหบริการ    

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุกปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก   ยกเวนปจจัยดาน  บริเวณท่ีรอรับบริการมีมุมเคร่ืองดื่ม (กาแฟ) สําหรับ
บริการ (ฟรี) ท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง 

นอกจากนี้ยังพบวารายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาทหรือตํ่ากวา  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ดาน มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ  และมีอุปกรณ
เคร่ืองมือท่ีทันสมัย  และรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากท่ีสุดดาน มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย 
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 ปจจัยดานกระบวนการ  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญทุกปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก   โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมีคาเฉล่ียลําดับสุดทายคือ ระยะเวลาการรอรับ
บริการ (มีการจัดคิวลูกคา) 

นอกจากนี้ยังพบวาอาชีพขาราชการ  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด
ดาน การใหบริการท่ีรวดเร็ว และความสะดวกในการเขารับบริการ   และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
20,001-30,000 บาท  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ดาน การใหบริการที่รวดเร็ว  ความ
สะดวกในการเขารับบริการ  และมีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ   

จากการศึกษาปญหาในการใชบริการ พบวา 
ปญหาดานผลิตภัณฑ/บริการ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุดคือ การ

ใหบริการไมมีความหลากหลาย และไมสามารถใหบริการไดคร้ังละหลายๆ คัน  การใชวัสดุ 
ผลิตภัณฑท่ีไมมีคุณภาพ  และการบริการไมมีคุณภาพ  

ปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือไมมีปายบอกราคา
คาบริการที่ชัดเจน ไมมีสวนลดเงินสดใหกับลูกคา  และราคาอาหารและเคร่ืองดื่มท่ีจําหนายราคาสูง  

ปญหาดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือมี
สถานท่ีพักรถแคบ  ท่ีทําความสะอาดรถแคบ  และมีสถานท่ีรับรองรถในการบริการแคบ  

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือไมมี
บริการรับ-สง รถท่ีมาใชบริการฟรี  ไมมีการแจงเม่ือมีการจัดรายการพิเศษ    และไมมีการโปรโมช่ัน 
(ลด แลก แจก แถม)  

ปญหาดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือ 
พนักงานลางรถใหบริการไมเพียงพอตอลูกคา   พนักงานลางรถทํางานดวยความเฉ่ือยชาและลาชา 
พนักงานลางรถขาดการใหบริการท่ีเสมอภาคและขาดความสุภาพในการบริการ และพนักงาน
ประชาสัมพันธมีอัธยาศัยไมสุภาพในการใหบริการ   

 ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือ ไมมี
ความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ รองลงมาคือ ภายในรานและภายนอกรานไมมีการ
ตกแตงสถานท่ีใหสวยงาม และ เคร่ืองมือและอุปกรณไมทันสมัย    

ปญหาดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือการเขารับบริการ
ไมสะดวก รองลงมาคือ ไมมีการจัดคิวลูกคากอน-หลัง   และไมมีการตรวจความเรียบรอยรถกอน
การสงมอบรถ  
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ตารางท่ี 59   สรุประดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคารแคร  จากมากไปหา
นอย  

ปจจัยยอยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล 
การใหบริการท่ีรวดเร็ว 4.38 มาก 
ความสะดวกในการเขารับบริการ 4.35 มาก 

พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ, มีความซ่ือสัตย 4.34 มาก 

พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 4.32 มาก 

พนักงานลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ 4.30 มาก 

พนักงานรับชําระเงินใหบริการที่รวดเร็วและถูกตอง 4.29 มาก 

ราคาคงท่ี 4.28 มาก 

พนักงานลางรถมีความสามารถในการใหคําปรึกษา และ
คําแนะนําเกีย่วกับการบริการ 4.26 มาก 

พนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดใีนการใหบริการ 4.25 มาก 
มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย 4.25 มาก 

ความสะอาดของสถานท่ี และหองน้ํา 4.24 มาก 

มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ 4.23 มาก 

พนักงานในรานมีการแตงกายสุภาพเหมาะสม 4.20 มาก 

พนักงานในรานสามารถแกไขปญหาเฉพาะหนาใหกับลูกคาได 4.20 มาก 
จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม) 4.19 มาก 

ทําเลที่ต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง 4.18 มาก 

พนักงานรับมีความรูความสามารถในการใหขอมูลขาวสารตางๆ 4.18 มาก 

มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ 4.18 มาก 

พนักงานลางรถใหบริการอยางเสมอภาคและมีความสุภาพ 4.18 มาก 
พนักงานรับรถมีความชํานาญในการขับเคลื่อนรถ 4.17 มาก 

พนักงานลางรถใหบริการมีเพียงพอตอลูกคา 4.17 มาก 

การใชวัสด ุผลิตภัณฑท่ีมีคุณภาพ 4.16 มาก 

มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน 4.12 มาก 
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ตารางท่ี 59 (ตอ)   สรุประดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคารแคร  จากมากไป
หานอย  

ปจจัยยอยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล 
ภายในรานและภายนอกรานมีการตกแตงสถานท่ีใหรมร่ืน 4.12 มาก 
มีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง 4.08 มาก 

มีช่ือเสียงดานการบริการ 4.08 มาก 

สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง 4.06 มาก 

การแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมีการเปล่ียนแปลง 4.04 มาก 

มีการสอบถามความพึงพอใจของลูกคาทุกคร้ัง 4.03 มาก 
หองพักรอรับรถกวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอ 4.03 มาก 

มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง 4.01 มาก 

การเปดรับสมาชิกเพื่อสิทธิพิเศษตางๆ 4.01 มาก 

ราคาใหบริการการตอคร้ังเหมาะสม 4.00 มาก 

มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง 4.00 มาก 
การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ 3.98 มาก 

สามารถใหบริการไดคร้ังละหลายๆ คัน 3.97 มาก 

มีใบปลิวกรณท่ีีมีการจัดรายการพิเศษ 3.97 มาก 

มีสวนลดเงินสด 3.94 มาก 

ความหลากหลายของการใหบริการ 3.92 มาก 
การใหสวนลดคาบริการ เชน ชวงเทศกาลปใหม 3.91 มาก 

มีการประสานงานระหวางแผนกท่ีด ี 3.88 มาก 

ระยะเวลาการรอรับบริการ (มีการจัดคิวลูกคา) 3.87 มาก 

มีระบบข้ันตอนการทํางานท่ีถูกตองตามคําส่ัง 3.86 มาก 

เวลาในการบริการเปด-ปด เหมาะสม 3.85 มาก 
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ตารางท่ี 59 (ตอ)   สรุประดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคารแคร  จากมากไป
หานอย  

ปจจัยยอยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล 
การตั้งราคาของบริการการเสริมตางๆ 3.83 มาก 

มีปายบอกสถานท่ีชัดเจน เชน จุดรับรถ, หองพักลูกคา 3.80 มาก 

การใหบริการเสริม เชน เติมน้ํากล่ัน, ต้ังศูนยถวงลอ, เปล่ียนถาย
น้ํามันเคร่ือง 3.70 มาก 

มีการชําระดวยบัตรเครดิต 3.64 มาก 

บริเวณท่ีรอรับบริการมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับผักผอน 3.64 มาก 
มีบริการดานอ่ืนๆ เชน การเปล่ียนอะไหลตางๆ เปนตน 3.62 มาก 

บริเวณท่ีรอรับบริการมีมุมเคร่ืองดื่ม (กาแฟ) สําหรับบริการ (ฟรี) 3.45 ปานกลาง 

ต้ังราคาคาบริการใกลเคียงกบัรานอ่ืน 3.37 ปานกลาง 

มีการบริการรับ-สง รถท่ีมาใชบริการฟรี 3.37 ปานกลาง 

มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี 3.33 ปานกลาง 
มีบริการโทรจองคิว (ทางโทรศัพท) 3.31 ปานกลาง 

การโฆษณา เชน วิทย ุปายประกาศ นิตยสาร/วารสาร 3.25 ปานกลาง 

ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มท่ีจําหนาย 3.18 ปานกลาง 

การประชาสัมพันธเชนการแขงขันรถเพื่อการกุศล การมอบ
ทุนการศึกษา 2.95 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี  59 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยยอยสวนใหญมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก ยกเวน ต้ังราคาคาบริการใกลเคียงกับรานอ่ืน   มีการบริการรับ-สง รถท่ีมา
ใชบริการฟรี  มีเอกสารเก่ียวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี  มีบริการโทรจองคิว (ทางโทรศัพท)  
การโฆษณา เชน วิทยุ ปายประกาศ นิตยสาร/วารสาร  ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มท่ีจําหนาย และการ
ประชาสัมพันธเชนการแขงขันรถเพื่อการกุศล การมอบทุนการศึกษา  มีคาเฉล่ียอยูในระดับปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 60 สรุปปญหาในการใชบริการ  เรียงลําดับจากมากไปหานอย  

ปญหา จํานวน รอยละ 

ดานผลิตภัณฑ   
การใหบริการไมมีความหลากหลาย 34 17.0 

ไมสามารถใหบริการไดครั้งละหลายๆ คัน 34 17.0 

ไมมีบริการเสริม เชน เติมนํ้ากล่ัน, ต้ังศูนยถวงลอ, เปล่ียนถายนํ้ามันเครื่อง 23 11.5 

ไมมีบริการดานอื่นๆ เชน การเปล่ียนอะไหลตางๆ เปนตน 23 11.5 

การใชวัสดุ ผลิตภัณฑที่ไมมีคุณภาพ 28 14.0 

การบริการไมมีคุณภาพ 26 13.0 

ไมใหความสําคัญดานความสะอาด 19 9.5 

ไมมีการรับประกันความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถของทาน 23 11.5 

ดานราคา   

ราคาคาบริการตอครั้งไมเหมาะสม 15 7.5 

ไมแจงราคาของบริการเสริมตางๆ 16 8.0 

ไมมีปายบอกราคาคาบริการท่ีชัดเจน 43 21.5 

ไมแจงใหลูกคาทราบกรณีมีการเปลี่ยนแปลง 26 13.0 

ราคาอาหารและเครื่องด่ืมที่จําหนายราคาสูง 27 13.5 

การต้ังราคาที่สูงจากรานอื่น 19 9.5 

รับชําระดวยบัตรเครดิต 20 10.0 

ไมมีสวนลดเงินสดใหกับลูกคา 29 14.5 

ราคามีการเปล่ียนแปลงบอย 14 7.0 

ดานสถานท่ี   

ทําเลที่ต้ังไมสะดวกตอการเดินทาง 28 14.0 

ที่ทําความสะอาดรถแคบ 34 17.0 

มีสถานที่รับรองรถในการบริการแคบ 31 15.5 

มีสถานที่พักรถแคบ 39 19.5 

ไมมีปายบอกสถานที่ชัดเจน เชน จุดรับรถ, หองพักลูกคา 26 13.0 

เวลาในการบริการเปด-ปด ไมเหมาะสม 18 9.0 

ไมมีการจองคิวลูกคา 7 3.5 
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ตารางท่ี 60  (ตอ) สรุปปญหาในการใชบริการ  เรียงลําดับจากมากไปหานอย  

ปญหา จํานวน รอยละ 

ดานการสงเสริมการตลาด   

ไมมีการเปดรับสมาชิก 21 10.5 

ไมมีการสะสมจํานวนคร้ังเพ่ือใหรับสิทธิพิเศษตางๆ 22 11.0 

ไมมีสวนลดคาบริการ เชน ชวงเทศกาลปใหม 23 11.5 

ไมมีการโฆษณาทางสื่อตางๆ เชน วิทยุ ปายประกาศ นิตยสาร/วารสาร 14 7.0 

ไมมีการประชาสัมพันธเชน การแขงขันเพ่ือการกุศล, การมอบทุนการศึกษา 21 10.5 

ไมมีเอกสารเก่ียวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี 14 7.0 

ไมมีบริการรับ-สง รถที่มาใชบริการฟรี 31 15.5 

ไมมีการโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม) 24 12.0 

ไมมีการแจงเมื่อมีการจัดรายการพิเศษ 25 12.5 

ดานพนักงานผูใหบริการ   

พนักงานลางรถขาดความรู ความชํานาญในการใหบริการ 14 7.0 

พนักงานลางรถไมสามารถใหคําปรึกษา และคําแนะนําเก่ียวกับการบริการ 20 10.0 

พนักงานลางรถทํางานดวยความเฉื่อยชาและลาชา 24 12.0 

พนักงานลางรถใหบริการไมเพียงพอตอลูกคา 36 18.0 
พนักงานลางรถขาดการใหบริการที่เสมอภาคและขาดความสุภาพในการ
บริการ 24 12.0 

พนักงานรับรถขาดความชํานาญในการขับเครื่องรถยนต 21 10.5 

พนักงานรับขาดความรูความสามารถในการใหขอมูลขาวสารตางๆ 13 6.5 

พนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยไมสุภาพในการใหบริการ 22 11.0 

พนักงานในรานขาดความนาเช่ือถือ, ไมความซื่อสัตย 8 4.0 

พนักงานในรานแตงกายไมสุภาพและไมเหมาะสม 15 7.5 

พนักงานในรานไมสามารถแกไขปญหาเฉพาะหนาใหกับลูกคาได 14 7.0 

พนักงานรับชําระเงินใหบริการที่ลาชาและผิดพลาด 16 8.0 
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ตารางท่ี 60 (ตอ) สรุปปญหาในการใชบริการ  เรียงลําดับจากมากไปหานอย  

ปญหา จํานวน รอยละ 

ดานลักษณะทางกายภาพ   

ช่ือเสียงดานการบริการไมเปนท่ีรูจัก 15 7.5 

สถานท่ี และหองน้ํา ไมสะอาด 14 7.0 

หองพักรอรับรถแคบ ท่ีนั่งไมเพียงพอ 13 6.5 

บริเวณท่ีรอรับบริการ ไมมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน 23 11.5 

ไมมีมุมเคร่ืองดื่ม (กาแฟ, น้ํา) สําหรับบริการ (ฟรี) 15 7.5 

ภายในรานและภายนอกรานไมมีการตกแตงสถานท่ีใหสวยงาม 25 12.5 

ไมมีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ 36 18.0 

เคร่ืองมือและอุปกรณไมทันสมัย 27 13.5 

ดานกระบวนการ   

การใหบริการท่ีลาชา 25 12.5 

การเขารับบริการไมสะดวก 33 16.5 

ไมมีการจัดคิวลูกคากอน-หลัง 27 13.5 

ข้ันตอนการทาํงานไมถูกตองตามคําส่ัง 16 8.0 

ขาดการประสานงานท่ีด ี 11 5.5 

มีการคิดเงินท่ีลาชาและผิดพลาด 14 7.0 

ไมมีการตรวจความเรียบรอยรถกอนการสงมอบรถ 28 14.0 

ไมมีการสอบถามความพึงพอใจของลูกคา 22 11.0 

 

และจากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ
คารแคร ท่ีต้ังอยูในอําเภอเมือง  เชียงใหม ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
ลําดับแรก  จําแนกตามเพศ  อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน  มีขอคนพบ  ดังแสดงในตารางท่ี 61-63 
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ตารางท่ี 61  แสดงสรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคาร
แคร ท่ีต้ังอยูในอําเภอเมือง เชียงใหม ลําดับแรก จําแนกตามเพศ 
 

เพศ ปจจัยสวนประสมการตลาด 

ชาย หญิง 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 
ใหความสําคัญดานความสะอาด 
                                 (4.51:มากที่สุด) 

คุณภาพดานการบริการ  
                              (4.43: มาก)    

ปจจัยดานราคา ราคาคงที่               (4.29: มาก) ราคาคงที่               (4.26: มาก) 

ปจจัยดานสถานที่และการจัดจําหนาย 
ทํา เลที่ ต้ั งของสถานที่ ใหบริการ
ส ะ ด ว ก ต อ ก า ร เ ดิ น ท า ง ท า ง   
(4.20: มาก) 

ทํ า เ ล ท่ี ต้ั ง ข อ ง ส ถ า น ที่
ใ ห บ ริ ก า รส ะด วกต อ ก า ร
เดินทางทาง           (4.16: มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)   
(4.18:มาก) 

จัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก 
แถม)                     (4.20: มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผู
ใหบริการ 

พนักงานลางรถมีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ 

                       (4.40: มาก) 

พ นั ก ง า น ใ น ร า น มี ค ว า ม
นาเช่ือถือ, มีความซื่อสัตย 
                              (4.35: มาก) 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
มีอุปกรณเครื่องมือที่ทันสมัย 

                              (4.31: มาก) 
ความสะอาดของสถานท่ี และ
หองนํ้า                  (4.25: มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ 

การใหบริการท่ีรวดเร็ว  
                       (4.40: มาก) 

การใหบริการที่รวดเร็ว และ
ความสะดวกในการ เข ารับ
บริการ เทากัน 
                              (4.35: มาก) 

 
จากตารางท่ี  61 ปจจัยสวนประสมทางการตลาด  เม่ือจําแนกตามเพศ พบวาท้ังเพศ

ชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยยอยในแตละดานเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ ปจจัยดาน
ราคา ปจจัยดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการตลาด    สวนปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ  ปจจัยดานบุคลากร/พนักงานผูใหบริการ ดานกระบวนการ   ดานลักษณะทางกายภาพ   ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยอันดับแรกตางกัน 
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ตารางที่ 62  แสดงสรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคารแคร ที่ตั้งอยูในอําเภอเมือง เชียงใหม ลําดับแรก 
จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด

บริการ นักเรียน/นักศึกษา 
ขาราช 
การ 

พนักงานบริษัท 
เอกชน 

พนักงานรัฐ 
วิสาหกิจ 

อาชีพอิสระ เจาของกิจการ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/
บริการ 

การรับประกันความ
เ สี ย ห า ยที่ อ า จ เ กิ ด
ขึ้นกับรถของทาน 
                (4.41: มาก) 

  คุ ณ ภ าพด า น ก า ร
บริการ 
        (4.56:มากที่สุด) 

ใหความสําคัญดาน
ความสะอาด  

      (4.55: มากที่สุด) 

คุ ณ ภ า พ ด า น ก า ร
บริการ (4.38: มาก) 
ใหความสําคัญดาน
ความสะอาด  
      (4.38: มาก 

คุ ณ ภ า พ ด า น ก า ร
บริการ 

  (4.50: มากที่สุด) 

คุ ณ ภ า พ ด า น ก า ร
บริการ 

(4.61: มากที่สุด)   

ปจจัยดานราคา มี ป า ย บ อ ก ร า ค า
คาบริการที่ชัดเจน 

        (4.10: มาก) 

ราคาคงที่      
(4.21: มาก) 

ราคาคงที่      
(4.34: มาก) 

ราคาคงที่      
(4.69: มาก) 

ราคาคงที่      
(4.25: มาก) 

มี ป า ย บ อ ก ร า ค า
คาบริการชัดเจน 

       (4.33: มาก) 
ปจจัยดานการจัด
จําหนายและสถานที่ 

ทําเลที่ตั้งของสถานที่
ใหบริการสะดวกตอ
การเดินทางทาง  

   (4.21: มาก) 

มี สถ านที่ ทํ า ค ว าม
สะอาดลางรถกวาง
ขวาง  

       (4.29: มาก) 

ทําเลที่ตั้งของสถานที่
ใหบริการสะดวกตอ
การเดินทาง       

  (4.20: มาก) 

มี ส ถ านที่ ทํ า ค ว าม
สะอาดลางรถกวาง
ขวาง  
                (4.38: มาก) 

ทําเลที่ตั้งของสถานที่
ใหบริการสะดวกตอ
การเดินทาง มีสถานที่
รั บ ร อ ง ร ถที่ ม า ใ ช
บริการกวางขวาง มี
ส ถ า น ที่ พั ก ร ถ ที่
กวางขวาง   เทากัน  

(4.13: มาก) 

ส ถ า น ที่ ทํ า ค ว า ม
ส ะ อ า ด ล า ง ร ถ
กวางขวาง  
                (4.24: มาก) 
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ตารางที่ 62  (ตอ) แสดงสรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคารแคร ลําดับแรก จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด

บริการ นักเรียน/นักศึกษา ขาราช 
การ 

พนักงานบริษัท 
เอกชน 

พนักงานรัฐ 
วิสาหกิจ อาชีพอิสระ เจาของกิจการ 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

โปรโมชั่น (ลด แลก 
แจก แถม)   

 (4.10: มาก) 

โปรโมชั่น (ลด แลก 
แจก แถม)    

(4.15: มาก) 

โปรโมชั่น (ลด แลก 
แจก แถม)   

 (4.18: มาก) 

ก า ร ใ ห ส ว น ล ด
คาบริการ เชน ชวง
เทศกาลปใหม และจัด
โปรโมชั่น (ลด แลก 
แจก แถม)  

 (4.62: มากที่สุด) 

จัดโปรโม ชั่น  (ลด 
แลก แจก แถม)   

   (4.18: มาก) 

จั ดโปรโม ชั่น  (ลด 
แลก แจก แถม)    

(4.22: มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร
และพนักงานผู
ใหบริการ   

พ นัก ง าน ในร า นมี
ความนาเชื่อถือ, มี
ค ว า ม ซื่ อ สั ต ย 
พนักงานในรานมีการ
แ ต ง ก า ย สุ ภ า พ
เหมาะสม เทากัน 
                (4.41: มาก) 

พนักง านล า ง รถมี
ความรู ความชํานาญ
ในก า ร ให บ ริ ก า ร  
พนักงานในร านมี
ความนาเชื่อถือ, มี
ความซื่อสัตย เทากัน  
               (4.32: มาก) 

พ นั ก ง า น ล า ง ร ถ มี
ความรู ความชํานาญ
ในการใหบริการ  และ
พ นั ก ง าน ในร า นมี
ความนาเชื่อถือ, มี
ความซื่อสัตย เทากัน  

       (4.32: มาก) 

พ นัก ง าน ในร า นมี
ความนาเชื่อถือ, มี
ความซื่อสัตย  

     (4.46: มาก) 

พ นัก ง านล า ง ร ถมี
ความกระตือรือรนใน
การใหบริการ     

(4.43: มาก) 

พ นั ก ง าน ล า ง ร ถ มี
ความกระตือรือรนใน
ก า ร ใ ห บ ริ ก า ร   
พนักงานรับชําระเงิน
ใหบริการที่รวดเร็ว
และถูกตอง       

(4.44: มาก) 
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ตารางที่ 62  (ตอ) แสดงสรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการคารแคร ลําดับแรก จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด

บริการ นักเรียน/นักศึกษา ขาราช 
การ 

พนักงานบริษัท 
เอกชน 

พนักงานรัฐ 
วิสาหกิจ อาชีพอิสระ เจาของกิจการ 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

มีความปลอดภัยใน
ทรัพยสินในการรับ
บริการ     (4.36: มาก) 

มีอุปกรณเครื่องมือที่
ทันสมัย       

 (4.41: มาก) 

ค ว า ม ส ะ อ า ด ข อ ง
สถานที่ และหองน้ํา   

 (4.14: มาก) 

มี ค ว า มปอด ภั ย ใน
ทรัพยสินในการรับ
บริการ        

  (4.46: มาก) 

 คว ามสะอ าดของ
สถานที่ และหองน้ํา   

(4.28: มาก) 

ค ว า ม ส ะ อ า ด ข อ ง
สถานที่ และหองน้ํา  

 (4.39: มาก) 

ปจจัยดาน
กระบวนการ 

ก า ร ใ ห บ ริ ก า ร ที่
รวดเร็ว 
                 (4.36: มาก)   

ความสะดวกในการ
เขารับบริการ   

  (4.53: มากที่สุด) 

ความสะดวกในการ
เขารับบริการ     

(4.34: มาก) 

มีการตรวจสอบรถ
ครั้งสุดทายกอนการ
สงมอบ   

     (4.38: มาก) 

ก า ร ใ ห บ ริ ก า ร ที่
รวดเร็ว มีการ
ต ร ว จสอบรถครั้ ง
สุดทายกอนการสง
มอบ  เทากัน 

   (4.43: มาก) 

ก า ร ใ ห บ ริ ก า ร ที่
รวดเร็ว 
                (4.44: มาก) 
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จากตารางท่ี 62  ปจจัยสวนประสมทางการตลาด เม่ือจําแนกตามอาชีพ   ไดผลสรุป 
ดังนี้ 

ดานผลิตภัณฑ/บริการ  อาชีพขาราชการ  อาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพอิสระ 
อาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  คุณภาพดานการ
บริการ   สวนอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน คือดาน ความสะอาด 
สวนอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก  คือ ใหความสําคัญ
ดานความสะอาด และอาชีพนักเรียนนักศึกษาใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก การ
รับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนกับรถของทาน 

ดานราคา อาชีพขาราชการ  อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน   อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  
อาชีพอิสระ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  ราคาคงท่ี  สวนอาชีพ
เจาของกิจการและอาชีพนักเรียน/นักศึกษา  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก  คือ มีปาย
บอกราคาคาบริการที่ชัดเจน      

ดานสถานท่ีและชองทางการจัดจําหนาย  อาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน  อาชีพอิสระ ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  ทําเลที่ต้ังของ
สถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง สวน อาชีพขาราชการ  อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ อาชีพ
เจาของกิจการใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก คือ  มีสถานท่ีทําความสะอาดรถ
กวางขวาง  และอาชีพอิสระใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอีกอันดับ คือมีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใช
บริการกวางขวางและมีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง 

ดานการสงเสริมการตลาด  อาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพขาราชการ  อาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน  อาชีพอิสระ  อาชีพเจาของกิจการ  อาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  จดัโปรโมช่ัน(ลด แลก แจก แถม)   สวนอาชีพรัฐวิสาหกิจ  

ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน  การใหสวนลดคาบริการ เชน ชวงเทศกาลปใหม                
ดานบุคลากร/พนักงานใหบริการ  อาชีพนักเรียน/นักศึกษา  อาชีพขาราชการ  อาชีพ

พนักงานบริษัทเอกชน อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก
เหมือนกัน คือ  พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ,มีความซ่ือสัตย   สวนอาชีพนักเรียน/นักศึกษา ให
ความสําคัญปจจัยยอยในดานพนักงานในรานมีการแตงกายสุภาพเหมาะสม  อาชีพขาราชการ  
พนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญปจจัยยอยเหมือนกันในดาน พนักงานลางรถมีความชํานาญ
ในการใหบริการ และอาชีพอิสระ  อาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญปจจัยยอยเหมือนกัน 
พนักงานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
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ดานลักษณะทางกายภาพ  อาชีพนักเรียน/นักศึกษา  อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับ
บริการ  สวนอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  อาชีพอิสระ  อาชีพเจาของกิจการ  ใหความสําคัญตอ
ปจจัยยอยเปนอันดับแรก คือ  ความสะอาดของสถานท่ีและหองน้ํา และอาชีพขาราชการ ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก คือ  มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย 

ดานกระบวนการใหบริการ  อาชีพนักเรียน/นักศึกษา  อาชีพอิสระ  อาชีพเจาของ
กิจการใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  การใหบริการท่ีรวดเร็ว  สวน
อาชีพขาราชการ  อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเหมือนกันในดาน ความ
สะดวกในการรับบริการ  และ  อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  อาชีพอิสระ  ใหความสําคัญตอปจจยัยอย
เหมือนกันในดาน มีการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ      
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ตารางท่ี 63 แสดงสรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจใชบริการ
คารแคร ท่ีต้ังอยูในอําเภอเมือง เชียงใหม ลําดับแรก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน ปจจัยสวน
ประสมทาง
การตลาด 

5,000 บาทหรือ
ต่ํากวา 

5,001-10,000 

บาท 

10,001-20,000 

บาท 

20,001-30,000 

บาท 

มากกวา 30,000 

บาท 

ป จ จั ย ด า น
ผ ลิ ต ภั ณ ฑ /
บริการ 

ใหความสําคัญ
ดานความสะอาด      
(4.58: มากที่สุด) 

คุณภาพดานการ
บริการ และให
ความสําคัญดาน
ความสะอาด 
เทากัน 
(4.41: มาก) 

คุณภาพดานการ
บริการ 
                      
(4.30: มาก) 

ใหความสําคัญ
ดานความสะอาด   
(4.80: มากที่สุด) 

คุณภาพดานการ
บริการ 
 (4.68: มากที่สุด) 

ป จ จั ย ด า น
ราคา 

ราคาคงที่         
(4.33: มาก) 

ราคาคงที่     (4.20: 
มาก) 

ราคาคงที่     (4.23: 
มาก) 

ราคาคงที่       
(4.44: มาก) 

ราคาคงที่         
(4.39: มาก) 

ปจจัยดานการ
จั ด จํ า ห น า ย
และสถานที่ 

สถานทีพ่ักรถที่
กวางขวาง  
            (4.08: 
มาก) 

ทําเลที่ต้ังของ
สถานที่ใหบริการ
สะดวกตอการ
เดินทางทาง   
(4.23: มาก)   

ทําเลที่ต้ังของ
สถานที่ใหบริการ
สะดวกตอการ
เดินทางทาง   
(4.18: มาก) 

ทําเลที่ต้ังของ
สถานที่ใหบริการ
สะดวกตอการ
เดินทางทาง    
(4.40: มาก) 

มีสถานที่รับรอง
รถที่มาใชบริการ
กวางขวาง มี
สถานที่รับรองรถ
ที่มาใชบริการ
กวางขวาง 
         (4.19: มาก)    

ปจจัยดานการ
ส ง เ ส ริ ม
การตลาด 

จัดโปรโมชั่น (ลด 
แลก แจก แถม)        
(4.17: มาก)           
 

จัดโปรโมชั่น (ลด 
แลก แจก แถม)      
(4.12: มาก) 

การเปดรับสมาชกิ
เพื่อสิทธิพิเศษ
ตางๆ  
  (4.05: มาก) 

จัดโปรโมชั่น (ลด 
แลก แจก แถม) 
 (4.56: มากที่สุด) 

จัดโปรโมชั่น (ลด 
แลก แจก แถม)        
(4.39: มาก) 

ป จ จั ย ด า น
บุคลากรและ
พ นั ก ง า น ผู
ใหบริการ 

พนักงานรับรถมี
ความรู
ความสามารถใน
การใหขอมูล
ขาวสารตางๆ 
(4.58: มากที่สุด) 

พนักงานในรานมี
ความนาเชื่อถอื, มี
ความซ่ือสัตย   
                      
(4.33: มาก) 

พนักงานลางรถมี
ความรู ความ
ชํานาญในการ 
ใหบริการ   
พนักงานในรานมี
ความนาเชื่อถอื, มี
ความซ่ือสัตย  
(4.27:มาก) 
 

พนักงานในรานมี
ความนาเชื่อถอื, มี
ความซ่ือสัตย   
 (4.56: มากที่สุด) 

พนักงาน
ประชาสัมพันธมี
อัธยาศัยที่ดีในการ
ใหบริการ 
                (4.55: 
มากที่สุด) 
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ตารางท่ี 63 (ตอ) แสดงสรุปปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจใช
บริการคารแคร ท่ีต้ังอยูในอําเภอเมือง เชียงใหม ลําดับแรกจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน ปจจัยสวน
ประสมทาง
การตลาด 

5,000 บาท
หรือต่ํากวา 

5,001-10,000 

บาท 

10,001-20,000 

บาท 

20,001-30,000 

บาท 

มากกวา 
30,000 บาท 

ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพ 

มี อุ ป ก ร ณ
เ ค รื่ อ ง มื อ ที่
ทันสมัย 
               (4.58: 
มากที่สุด) 

มีความปลอดภัย
ในทรัพยสินใน
การรับบริการ   
                       
(4.26: มาก)   

ความสะอาด
ของสถานที่ 
และหองนํ้า 
(4.11: มาก) 

อุปกรณ
เครื่องมือที่
ทันสมัย 

(4.60: มาก
ที่สุด) 

อุปกรณ
เครื่องมือที่
ทันสมัย 

(4.42: มาก) 

ป จ จั ย ด า น
กระบวนการ 

การใหบริการที่
รวดเร็ว        
                       
(4.42: มาก) 

การใหบริการที่
รวดเร็ว  
                       
(4.36: มาก) 

ความสะดวก
ในการเขารับ

บริการ 
(4.23: มาก) 

การใหบริการที่
รวดเร็ว 

(4.76: มาก
ที่สุด) 

การใหบริการที่
รวดเร็ว  และ

ความสะดวกใน
การเขารับ

บริการ เทากัน 
(4.48: มาก) 

 
จากตารางท่ี 63  ปจจัยสวนประสมทางการตลาด เม่ือจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน   

ไดผลสรุป ดังนี้ 
ดานผลิตภัณฑ/บริการ  รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาท หรือตํ่ากวา รายได5,001-

10,000 บาท 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ ให
ความสําคัญดานความสะอาด สวน รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000  10,001-20,000 บาทมากกวา 
30,000 บาทใหความสําคัญปจจัยในคุณภาพดานการบริการ    

ดานราคา ทุกระดับรายได  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  
ราคาคงท่ี   

ดานสถานท่ีและชองทางการจัดจําหนาย  รายไดเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต5,001-10,000  
10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  
ทําเลที่ต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทาง สวน รายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่า5,000ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก คือ  มีสถานท่ีพักรถที่กวางขวาง  และรายไดเฉล่ียตอเดือน
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มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอีกอันดับ คือมีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใช
บริการกวางขวาง 

ดานการสงเสริมการตลาด  ทุกระดับรายได  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับ
แรกเหมือนกนั คือ  คือ  จัดโปรโมช่ัน(ลด แลก แจก แถม)   ยกเวนรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-
30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน  การเปดรับสมาชิกเพือ่สิทธิพิเศษตางๆ                

ดานบุคลากร/พนักงานใหบริการ  รายไดเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต5,001-10,000  10,001-
20,000 บาท 20,001-30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  
พนักงานในรานมีความนาเช่ือถือ,มีความซ่ือสัตย   สวนรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-20,000 บาท ให
ความสําคัญปจจัยยอยในดาน พนักงานลางรถมีความชํานาญในการใหบริการ สวนรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 5,000 บาทหรือตํ่ากวา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยในดาน พนักงานรับรถมีความรู
ความสามารถในการใหขอมูลขาวสารตางๆและมากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยยอยใน
ดานพนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดีในการใหบริการ 

ดานลักษณะทางกายภาพ  รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาทหรือตํ่ากวา 20,001-30,000 
บาท มากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรกเหมือนกัน คือ  มีอุปกรณ
เคร่ืองมือท่ีทันสมัย สวน รายไดเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต5,001-10,000  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปน
อันดับแรก คือ มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต
10,001-20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก คือ  ความสะอาดของสถานท่ีและ
หองน้ํา  

ดานกระบวนการใหบริการ  รายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 บาทหรือตํ่ากวา ต้ังแต5,001-
10,000  บาท 20,001-30,000 บาท มากกวา 30,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเปนอันดับแรก
เหมือนกัน คือ  การใหบริการที่รวดเร็ว  และรายไดเฉล่ียตอเดือน ต้ังแต10,001-20,000 บาทมากกวา 
30,000 บาท  ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเหมือนกันในดาน ความสะดวกในการรับบริการ   

  

ขอเสนอแนะ 
การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ

ผูใชบริการคารแครท่ีต้ังอยูในอําเภอเมือง  เชียงใหม   ผูศึกษามีขอเสนอแนะจากผลการศึกษาที่จะ
ชวยในการกําหนดตลาดเปาหมายของธุรกิจคารแคร  ซ่ึงจะเห็นไดวาปจจุบันรถยนตกลายเปนปจจัย
หนึ่งที่สําคัญในการดําเนินชีวิตเพราะเปนส่ิงอํานวยความสะดวกในการเดินทาง จึงเปนท่ีนาสนและ
เปนปจจัยท่ีทําใหธุรกิจคารแครไดรับความสนใจจากผูประกอบการ  ซ่ึงมีการเพิ่มขยายของธุรกิจ
คารแครเปนอยางมาก    ซ่ึงผลการศึกษาปจจัยสวนประสมทางการตลาดพบวาผูตอบแบบสอบถาม
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ใหความสนใจตอทุกปจจัยมีคาเฉล่ียโดยรวมอยูในระดับมาก   และพบปญหาในการใชบริการในแต
ละดานมากเหมือนกัน  ดังนั้นผูประกอบการควรใหความสําคัญในการพัฒนาปรับปรุงสวนประสม
การตลาดบริการในการใหบริการคารแครดังนี้    

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอ
สวนประสมทางการตลาด ในดานความสะอาด รองลงมา การรับประกันความเสียหายท่ีอาจเกิด
ข้ึนกับรถ  และการใชวัสดุ ผลิตภัณฑท่ีมีคุณภาพ  ดังนั้นผูประกอบการควรใหความสําคัญใน
ข้ันตอนของการใหบริการทุกข้ันตอน โดยเฉพาะในข้ันตอนของการทําความสะอาดรถของลูกคา
ควรใชวัสดุหรือผลิตภัณฑท่ีมีคุณภาพมาใหบริการ   และจัดพื้นท่ีใหสามารถใหบริการรถไดคร้ังละ
หลายๆคันเพื่อไมใหลูกคาตองรอนาน  นอกจากนั้นควรเพิ่มความหลากหลายของบริการ เชน 
บริการเติมน้ํากล่ัน  ต้ังศูนยถวงลอ  เปล่ียนถายน้ํามันเคร่ือง  และบริการเปล่ียนอะไหลตาง ๆ ใหกับ
ลูกคา  และในการใหบริการแตละคร้ังควรใหลูกคาประเมินระดับความพอใจตอบริการ  โดยทํา
แบบสํารวจความพึงพอใจในการเขารับบริการ เร่ิมต้ังแตการนํารถเขารับบริการ   ชวงระหวางรอใน
ขณะท่ีพนักงานทําความสะอาดรถ   และควรมีตัวอยางของวัสดุหรือผลิตภัณฑท่ีใชในการทําความ
สะอาดรถใหลูกคาไดเห็นวารถของลูกคามีความปลอดภัยและไมเกิดความเสียหายในการมาใช
บริการ     

 
  ปจจัยดานราคา  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากในดานราคาคงท่ี  มีปายบอกราคาคาบริการท่ีชัดเจน  การแจงราคาใหลูกคาทราบกรณีมี
การเปล่ียนแปลง  มีสวนลดเงินสด  ราคาใหบริการการตอคร้ังเหมาะสม  การตั้งราคาของบริการการ
เสริมตางๆ  และมีการชําระดวยบัตรเครดิต  และปญหาท่ีพบมากท่ีสุดคือการไมมีปายบอกราคา
คาบริการที่ชัดเจน    ดังนั้นคารแคร   ควรแจงใหลูกท่ีเขารับบริการใหทราบทุกคร้ังในการเขารับ
บริการ โดยการติดปายบอกราคาคาบริการแตละประเภทใหชัดเจน   หากมีการปรับเปล่ียนราคา
คาบริการ ควรมีปายแจงราคาใหกับลูกคาทราบกอนใชบริการลวงหนาทุกคร้ัง   และทางรานควรมี
ราคาคาบริการตอคร้ังท่ีชัดเจนเหมาะสม  หากมีการปรับเปล่ียนราคา ควรช้ีแจงใหลูกคาทราบถึง
เหตุผลท่ีตองปรับเปล่ียนใหกับลูกคาทราบถึงแตละประเภทของบริการเสริม วามีความแตกตางกัน
อยางไร รวมถึงการการชําระเงินควรมีการเพิ่มชองทางตางๆในการชําระเงิน หรือมอบสิทธ์ิพิเศษ
ใหกับลูกคาท่ีชําระเงินสดเนื่องจาก ลูกคาโดยสวนใหญท่ีเขารับบริการมีการชําระเงินคาบริการเปน 
เงินสด  เพื่อสรางความรูสึกท่ีดีแกลูกคา  

ปจจัยดานสถานท่ีและการจัดจําหนาย  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมากในทําเลท่ีต้ังของสถานท่ีใหบริการสะดวกตอการเดินทางทาง      
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มีสถานท่ีรับรองรถท่ีมาใชบริการกวางขวาง    สถานท่ีทําความสะอาดลางรถกวางขวาง   มีสถานท่ี
พักรถที่กวางขวาง  เวลาในการบริการเปด-ปด เหมาะสม   มีปายบอกสถานท่ีชัดเจน เชน จุดรับรถ, 
หองพักลูกคา และปญหาท่ีพบมากท่ีสุดคือ  สถานท่ีพักรถแคบ สถานท่ีทําความสะอาดรถ ท่ีรับรถ
แคบ ตลอดจน ทําเลที่ต้ังไมสะดวกตอการเดินทาง และไมมีปายบอกสถานท่ีชัดเจน ไมมีการจองคิว
ลูกคา   ดังนั้นศูนยบริการคารแครจึงตองใหความสําคัญในเร่ืองทําเลที่ต้ังท่ีสะดวกตอการเดินทาง
ของลูกคา   การจัดหาสถานท่ีรองรับรถของลูกคาท่ีมาใชบริการที่กวางขวาง   โดยการจัดหาพื้นท่ีซ่ึง
อาจเปนการเชาพื้นท่ีบริเวณใกลเคียงเพื่อเพิ่มสถานท่ีในการเขารับบริการใหกับลูกคา เพื่อใหลูกคา
สามารถจอดรถรอรับบริการได  และทําปายบอกสถานที่ใหบริการชัดเจน     นอกจากน้ันเวลาเปด-
ปดควรใหมีความเหมาะสม   

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก ดานจัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)  การเปดรับสมาชิกเพื่อ
สิทธิพิเศษตางๆ  การสะสมจํานวนคร้ังท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ   มีใบปลิวกรณีท่ีมีการจัด
รายการพิเศษ  การใหสวนลดคาบริการ เชน ชวงเทศกาลปใหม   และปญหาท่ีพบมากคือ ไมมี
บริการรับสงรถท่ีมาใชบริการฟรี  และไมมีการแจงเม่ือมีการจัดรายการพิเศษ    ดังนั้น  ศูนยบริการ
คารแคร  ควรมีการประชาสัมพันธถึงการจัดโปรโมช่ัน (ลด แลก แจก แถม)  การเปดรับสมาชิกเพื่อ
สิทธิพิเศษตางๆ การสะสมจํานวนครั้งท่ีใชบริการเพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ  ผานส่ือแผนพับ ใบปลิว  
แจกใหกับลูกคาผูมาใชบริการ   กรณีท่ีมีการจัดรายการพิเศษ  หรือทางศูนยฯ มีการใหสวนลด
คาบริการ   หรือมีการจัดรายสงเสริมการตลาดเปนชวงฤดูกาล เชน มอบของท่ีระลึกใหกับลูกคาท่ีมา
รับบริการในเทศกาลหรือโอกาสพิเศษตาง ๆ เชน วันคลายวันเกิด วันข้ึนปใหม  หรือการใหสวนลด 
10-20 %  สําหรับคาลางรถ  หรือคาบริการเสริมตางๆ   เพื่อเปนการสรางภาพลักษณ และเปนการ
ดึงดูดความสนใจของลูกคาใหมาใชบริการตอไป 

ปจจัยดานบุคลากรและพนักงานผูใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจในระดับมากดานพนกังานลางรถมีความกระตือรือรนในการใหบริการ พนักงาน
ในรานมีความนาเช่ือถือ มีความซ่ือสัตย  พนักงานลางรถมีความรู ความชํานาญในการใหบริการ  
พนักงานรับชําระเงินใหบริการที่รวดเร็วและถูกตอง พนักงานประชาสัมพันธมีอัธยาศัยท่ีดใีนการ
ใหบริการ พนักงานลางรถมีความสามารถในการใหคําปรึกษา และคําแนะนําเกีย่วกับการบริการ  
พนักงานรับรถมีความชํานาญในการขับเคลื่อนรถ พนักงานในรานสามารถแกไขปญหาเฉพาะหนา
ใหกับลูกคาได พนักงานในรานมีการแตงกายสุภาพเหมาะสม พนักงานลางรถใหบริการมีเพียงพอ
ตอลูกคา พนักงานลางรถใหบริการอยางเสมอภาคและมีความสุภาพ พนกังานรับมีความรู
ความสามารถในการใหขอมูลขาวสารตางๆ   และปญหาท่ีพบมากคือ พนักงานลางรถใหบริการไม
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เพียงพอตอลูกคา   ดังนัน้ศูนยบริการคารแครควรใหความสําคัญตอบุคลากรท่ีตองเกี่ยวของกับ
ลูกคาในทุกระดับ โดยใหความรูท่ีถูกตอง เชน จัดการฝกอบรมเทคนคิการใหบริการ เพื่อเปนการ
กระตุนใหพนกังานผูปฏิบัติงานทุกระดับมีจิตสํานึกในการปฏิบัติงาน ท่ีสําคัญควรปลูกฝงหรือสราง
ทัศนคติท่ีดีใหกับพนักงานในการมีมนุษยสัมพันธ ความสุภาพ และใหบริการดวยความรวดเร็ว 

ปจจัยดานลักษณะกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจในระดับมากเรียงลําดับคือ มีอุปกรณเคร่ืองมือท่ีทันสมัย  ความสะอาดของสถานท่ี และ
หองน้ํา  มีความปลอดภัยในทรัพยสินในการรับบริการ   ภายในรานและภายนอกรานมีการตกแตง
สถานท่ีใหรมร่ืน มีช่ือเสียงดานการบริการ หองพักรอรับรถกวางขวาง มีท่ีนั่งเพียงพอ   บริเวณท่ีรอ
รับบริการมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับผักผอน และปญหาท่ีพบมากคือ ไมมีความปลอดภัยใน
ทรัพยสินในการรับบริการ    ดังนั้นศูนยบริการคารแครควรใหความสําคัญในเร่ืองความสะอาดของ
สถานท่ีใหบริการ และหองน้ํา   ตลอดจนการนําเคร่ืองมืออุปกรณท่ีทันสมัยใหบริการ   และควรให
ความสําคัญในเร่ืองของความปลอดภัยในทรัพยสินของลูกคาผูมารับบริการ    นอกจากนั้นควร
ตกแตงภายในรานและภายนอกรานใหมีสถานท่ีใหรมรื่น   มีหองพักรอรับรถกวางขวาง มีท่ีนั่ง
เพียงพอ  บริเวณที่รอรับบริการควรมีมุมหนังสือ โทรทัศน  สําหรับลูกคาพักผอนขณะรอรับรถ    
การจัดสภาพแวดลอมของสถานท่ีใหบริการการออกแบบตกแตงและแบงสวนหรือแผนกของพื้นท่ี
ในอาคาร และลักษณะทางกายภาพอ่ืน ๆ ท่ีสามารถดึงดูดใจลูกคาได และทําใหมองเห็นลักษณะทาง
กายภาพของการบริการไดอยางชัดเจน  

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจใน
ระดับมากเรียงลําดับคือการใหบริการที่รวดเร็ว  ความสะดวกในการเขารับบริการ  มีการตรวจสอบ
รถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ มีการสอบถามความพึงพอใจของลูกคาทุกคร้ัง มีการคิดเงินที่
รวดเร็วและถูกตอง  มีการประสานงานระหวางแผนกท่ีดี   ระยะเวลาการรอรับบริการ (มีการจัดคิว
ลูกคา)  และมีระบบข้ันตอนการทํางานท่ีถูกตองตามคําส่ัง  และปญหาท่ีพบมากคือ  การเขาบริการ
ไมสะดวก    ดังนั้นศูนยบริการคารแครควรใหความสําคัญในเร่ืองความสะดวกในการเขารับบริการ   
ของลูกคา เร่ิมต้ังแตกระบวนการรับรถท่ีรวดเร็ว  ข้ันตอนการทําความสะอาดท่ีรวดเร็ว  ข้ันตอนการ
คิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง   และการตรวจสอบรถคร้ังสุดทายกอนการสงมอบ ซ่ึงอาจกําหนดใหมี
การตรวจสอบการทํางานของพนักงานวาเปนไปตามข้ันตอนท่ีกําหนดไวหรือไม   ซ่ึงจะสงผลให
เกิดความนาเช่ือม่ันในกระบวนการใหบริการมากแกลูกคามากยิ่งข้ึน 


